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La circa 1 km nord de vatra actuală a satului Zidurile, pe terasa (Fig. 1) care se 

ridică la răsărit de Valea Dâmbovnicului1 se mai păstrează încă ruinele unei construcţii 
de la care şi-a luat numele şi localitatea2 pe teritoriul căreia se află. Din vechea 
construcţie se mai păstrează în picioare două fragmente de ziduri: unul în partea de 
sud-vest şi celălalt în nord-vest ce făceau parte din pereţii de sud, nord şi vest ai unei 
clădiri de mult dispărute. De asemenea, pe latura de sud şi nord, la est de fragmentele 
de ziduri aflate în picioare, se află prăbuşite două fragmente de zidărie ce provin tot din 
vechea construcţie (Fig. 1).  

 

 
 

Fig. 1. Fragmente din zidăria bisericii (elevaţie).  

                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 Locuitorii din satele pe unde trece  această apă a numesc „Drâmbovnic“. 
2 Cu excepţia localităţii Cetăţeni, de pe Valea Dâmboviţei, care şi-a luat numele de la cetatea care a existat 
cândva aici, Zidurile este singurul sat din judeţul Argeş a cărui denumire provine de la aceste vestigii aflate 
pe raza sa. 
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Fragmentele de ziduri aflate în picioare, cu înălţimea de circa 1,10-1,20 m şi 
lăţimea de 1,20 m, sunt făcute din cărămidă (28 cm  x  13,5 cm  x  4-4,5 cm; 28 cm  x 
13-13,5 cm  x  4 cm) bine lucrată, de culoare roşiatică, mortarul folosit fiind destul de 
dur. În afară de cele două cărămizi pe care le-am desprins din zidurile aflate în picioare, 
am recuperat din secţiuni patru fragmente de cărămidă care se deosebesc de celelalte 
atât prin dimensiuni (12,5 cm  x  9 cm  x  3,5-4 cm; 10,5 cm  x  9 cm  x 3,5 -3,7 cm;  10 
cm  x  9 cm  x  3,5 cm; 10,5 cm  x  9,5 cm  x   4 cm) cât şi prin formă, pentru că unul 
din capete este semicircular. Spre deosebire de cărămizile dreptunghiulare, cele cu 
capăt semicircular au fost folosite, credem, la realizarea unor elemente decorative ale 
faţadei, probabil un brâu. Aceeaşi destinaţie a avut-o, probabil, fragmentul de cărămidă 
care pe una din feţe prezintă o adâncitură pe toată suprafaţa. 

Menţionăm că în cercetarea din 1988 am recuperat şi un fragment dintr-o 
cărămidă dreptunghiulară care are pe o faţă o inscripţie în limba română cu alfabet 
chirilic, dispusă pe trei rânduri, care ne va ajuta la datarea construcţiei. Din păcate, doar 
inscripţia de pe rândul trei poate fi descifrată, fiind vorba de numele unei femei, 
„Виша” (Vişa). Facem menţiunea că inscripţiile au fost realizate pe lutul moale, înainte 
de arderea cărămizii, deci înainte de construirea bisericii.   

Trecerea timpului, cutremurele, intemperiile naturale, dar şi răutatea 
oamenilor, au contribuit la ruinarea clădirii, după ce la un moment dat n-a mai fost 
folosită. Astfel, arheologul Ion Nania consemnează că în „vara anului 1940, încă mai 
impresionau zidurile pline de măreţie”, iar „cutremurul devastator din noaptea         
9/10 noiembrie 1940 le înjumătăţeşte măreţia”3. 

În afară de faptul că sătenii, neştiind, probabil, despre ce construcţie este 
vorba, au desprins din ziduri cărămidă pentru a-şi realiza propriile lor construcţii, locul 
pe care se află ele a trezit interesul aşa-zişilor căutători de comori. Astfel, acelaşi Ion 
Nania menţionează că „în septembrie 1957, spre sud de zidurile prăbuşite, a avut loc o 
profanare a căutătorilor de comori, două cranii umane, vertebre şi coaste constituiau 
dovada clară a nelegiuirii”4. 

Plantarea terasei cu viţă de vie a distrus, de asemenea, depunerile arheologice 
până la o anumită cotă. Ion Nania, care între 1967 şi 1970 a fost profesor de istorie la 
Mozacu, com. Negraşi, a cercetat cu regularitate zona, consemnând: „Doar 6-9 mp din 
interiorul zidurilor bisericii rămăseseră neplantaţi cu viţă; era o zonă răvăşită de 
căutătorii de comori. Tot teritoriul cetăţii5 a fost săpat la adâncimea de 0,60 m, iar 
pantele abrupte, săpate şi mai adânc, au fost amenajate în trepte. Nu am găsit nici un 
ciob în aceşti ani”6. 

Plantarea viţei de vie, ca şi acţiunile căutătorilor de comori, au contribuit la 
îndepărtarea şi distrugerea depunerilor arheologice, astfel că cercetările au fost private 
de constatări care în condiţii normale de desfăşurare ar fi contribuit la elucidarea unora 
din problemele pe care le ridică aceste vestigii. 

                                                 
3 Ion Nania, Mozăceni. O  veche aşezare din fosta ţară Vlaşca, Editura Paralela 45, Piteşti, 2004, p. 156.  
4 Ibidem. 
5 Ion Nania consideră că în această zonă s-ar fi aflat „Cetatea lui Bucur”, afirmaţie la care noi nu ne raliem. 
Vezi: Ion Nania, op. cit., p. 156. 
6 Ibidem, p. 157. 
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Investigaţiile arheologice desfăşurate în două etape, în 1988 şi în 2001, au 
avut ca obiectiv, printre altele, stabilirea destinaţiei construcţiei care a existat aici, ca şi 
a perioadei când a fiinţat. În acest scop a fost trasată o secţiune principală, S1, pe axul 
longitudinal al clădirii, urmată de altele complementare (Fig. 2). Constatările şi 
descoperirea unor morminte în timpul cercetărilor arheologice ne-au permis să 
apreciem că această construcţie a fost o biserică care a existat o anumită perioadă de 
timp.  

 
 

Fig. 2. Secţiunea 1.  
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Fig. 3. Secţiunea 2.  
Fragment de fundaţie şi elevaţie.  

Înainte de a prezenta planul şi alte constatări pe marginea acestei construcţii, 
facem precizarea că ea prezintă o particularitate pe care nu am întâlnit-o la nici una din 
cele 22 de biserici pe care le-am cercetat arheologic în decursul anilor7. Dacă la aceste 
biserici cercetate fundaţiile erau, de regulă, din bolovani sau din bolovani cu fragmente 
de cărămidă, iar în cazul celor din lemn, din cărămidă, fundaţii care aveau, în funcţie de 
natura solului şi de locul pe care erau construite, o anumită adâncime, acest locaş face 
excepţie. În şanţul pe care l-au săpat pe tot traseul bisericii, adâncimea fiind de circa 
0,80 m, constructorii, în loc să realizeze o fundaţie din bolovani, au aşezat o umplutură 
din fragmente foarte mici de cărămidă şi mortar, dar care nu s-a cimentat, peste care au 
ridicat elevaţia (Fig. 3).   

Într-adevăr, în această zonă nu se 
găsesc bolovani, dar puteau fi aduşi din altă 
parte. De asemenea, se putea face o fundaţie 
din cărămidă, care, aşa cum am precizat mai 
înainte, este de foarte bună calitate, iar 
mortarul are o duritate asemănătoare, aproape, 
cu cimentul. Credem că apelând la această 
soluţie, constructorii au socotit că locaşul 
poate rezista mai bine la cutremure. 

Secţiunile practicate ne-au permis 
reconstituirea planului8 bisericii care era în 
formă de navă, cu trei compartimente (altar, 
naos şi pronaos), absida altarului fiind 
semicirculară, atât în interior cât şi în exterior. 
Dacă între naos şi pronaos exista o fundaţie 
pentru delimitarea acestor compartimente, 
între altar şi naos nu a existat aşa ceva (Fig. 4).  

O dată cu reconstituirea planului s-au 
stabilit şi dimensiunile locaşului. Nu ştim ce l-
a determinat pe Ion Nania să vorbească de 
„ruinele uriaşei biserici”9, căci ea se 
încadrează în rândul celor de mărime medie. 
Astfel, biserica avea, în exterior, 14 m lungime 
şi 7,80 m lăţime, pronaosul fiind de 4,75 x 
4,70, iar naosul de 5 x 4,70, în interior (Fig 5).  

                                                 
7 Singur sau în colaborare cu alţi arheologici am efectuat cercetări la următoarele biserici din judeţul Argeş: 
Glavacioc (mănăstire), Trivalea (schit), Tutana (mănăstire), Râncăciov (mănăstire), Vieroş (mănăstire), 
Bascovele (schit), Retevoieşti, Meculeşti (Piteşti), Vlădeşti, Cepari, Domneşti, Bucşeneşti (Corbeni), Drujeşti 
(Curtea de Argeş), Botuşari (Curtea de Argeş), Turculeşti (Călineşti), Fundeni (Câmpulung), Gorganu 
(Călineşti), Cetăţeni, Băjeşti, Robaia (schit), Schiau (Bascov). De asemenea am efectuat cercetări la biserica 
mănăstirii Plăviceni din  jud. Teleorman. 
88 Biserica de la Zidurile este asemănătoare ca plan cu cea de la Cernica (Iezărul), unde au fost descoperite 
mai multe morminte cu antebraţele pe claviculă. Vezi: Gheorghe Cantacuzino, Unele probleme istorice 
privind satul medieval muntean, în „S. C. I. V.”, IV, 1963, nr. 2, p. 361-394. 
9 Ion Nania, op. cit, p. 321. 
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Fig. 3. Planul bisericii Zidurile, comuna Mozăceni, judeţul Argeş, secolul al XVI-lea. 
Cercetări arheologice 1988, 2001. Scara 1:50.  
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Fig. 5. Fragment din fundaţia  
de nord-est a bisericii.  

 În jurul bisericii a existat şi un 
cimitir, căci în secţiunile practicate am 
descoperit câteva morminte. Din păcate, la 
nici unul din morţi nu am găsit inventar 
funerar, nici măcar moneda care ar fi trebuit 
să fie legată de unul din degetele mortului, şi 
nici urme de cosciug. Dacă mormântul nr. 2  
aparţinea unui copil, celelalte trei  erau ale 
unor adulţi. Scheletul copilului era întins 
orizontal, cu faţa spre răsărit, cu braţele pe 
lângă corp şi antebraţele aşezate pe 
abdomen. Cele ale adulţilor (M1 şi M3) 
prezintă o particularitate faţă de al copilului, 
în sensul că antebraţul stâng era îndoit din 
cot, suprapus peste humerus, palma fiind 
aşezată pe claviculă (Fig. 6).  

Mormântul nr. 4 se deosebeşte însă 
şi mai mult de celelalte, prin poziţia pe care 
o avea scheletul (Fig. 7). Înmormântat la o 
adâncime de –1,40 m faţă de nivelul actual 
de călcare, mortul avea capul căzut spre 
stânga, picioarele fiind îndoite într-un unghi 
de circa 45 de grade şi aplecate spre stânga, 
încât şi oasele bazinului au fost deplasate în 
această direcţie. Membrul superior drept 
avea braţul pe lângă corp, iar antebraţul 
îndoit din cot, în unghi drept, era aşezat pe 

bazin. Membrul superior stâng avea braţul pe lângă corp, iar antebraţul era îndoit spre 
umăr, suprapus peste humerus, palma fiind aşezată pe claviculă. Asemenea morminte 
au fost descoperite  în timpul cercetărilor arheologice efectuate la Cernica10, Străuleşti11 
sau în zona Muscelului, la bisericile Fundeni, Schei, Sf. Gheorghe (Câmpulung) şi 
Lereşti12. Astfel, în unele mormintele cercetate aici cei înhumaţi aveau antebraţele, sau 
numai unul din ele, îndoite din cot şi aşezate pe claviculă. Gheorghe Cantacuzino 
consideră că în cimitirul de la Iezărul (Cernica) „avem de a face cu o populaţie străină, 
imigrată în perioada feudală în ţinutul Dunării de Jos, unde fiind creştinată şi asimilată 
de populaţia românească, s-a înmormântat în acelaşi cimitir, dar a păstrat tradiţii vechi 
în ritualul ei funerar”13. La rândul său,  Flaminiu Mârtzu atribuie aceste morminte 
descoperite la Câmpulung „bogomililor asimilaţi de locuitorii oraşului, dar care au 
păstrat tradiţional vechile particularităţi funerare”14.   

                                                 
10 Gheorghe Cantacuzino, op. cit., p. 378-379. 
11 Panait I. Panait, Aşezarea medievală Măicăneşti, în „Cercetări arheologice în Bucureşti“, Muzeul 
Bucureşti, II, 1965, p. 197 
12 Flaminiu Mârţu, Prezenţe arheologice bogomilice în zona Câmpulung-Muscel, judeţul Argeş, în „Studii şi 
comunicări”, Muzeul Piteşti, 1969, p. 219-229. 
13 Gheorghe Cantacuzino, op. cit., p. 378-379. 
14 Flaminiu Mârtzu, op. cit., p. 229. 
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Fig. 6. Mormântul nr. 1.  Fig. 7. Mormântul nr. 4.  
          

Dacă morminte cu antebraţele sau numai unul din ele îndoite şi aşezate pe 
claviculă au fost descoperite în mai multe necropole, schelete cu picioarele îndoite şi 
aplecate spre stânga  au fost  cercetate mai puţin. Astfel, în necropola de la Vadul Anei,  
com. Brăneşti, jud. Ilfov, datând din secolul al XVI-lea, mormintele 272 şi 188 prezintă 
această particularitate15, ca şi mormântul nr. 5 de la Piua Petri, com. Giurgeni, jud. 
Ialomiţa16.  

O poziţie asemănătoare a scheletului a fost întâlnită la Târgovişte în Secţiunea 
IC/76 unde M2 prezintă o„poziţie culcat pe stânga, membrele inferioare îndoite (pentru 
a încăpea în groapă!) şi braţele uşor flectate, palma stângă spre bazin“. Aparţinând unui 
personaj mort şi înhumat în împrejurări dramatice, poziţia a fost dispusă, potrivit 
autorilor,  în funcţie de spaţiu şi nu de apartenenţa la un anumit rit17. 

 Prezenţa acestor particularităţi în poziţia morţilor de la Zidurile, cu antebraţul 
stâng suprapus pe humerus, cu palma  pe claviculă  (M1, M3) şi cu picioarele îndoite şi 
aplecate spre stânga (M4), ne îndreptăţeşte să afirmăm că cei înhumaţi nu aparţineau 
ritului ortodox, ei prezentând unele asemănări cu poziţia scheletelor aparţinând 
bogomililor imigraţi din sudul Dunării. 
                                                 
15 Cercetare arheologică efectuată de Anca Păunescu şi S. Teodor, rezultatele fiind în curs de publicare. 
16 Informaţie de la arheologul Anca Păunescu, de la Muzeul Naţional de Istorie a României, care efectuează 
cercetări în această rezervaţie. 
17 Nicolae Constantinescu (coordonator), Corneliu Ionescu, Petru Diaconescu, Venera Rădulescu, Târgovişte 
Reşedinţa voievodală 1400-1700 Cercetări arheologice (1961-1986, Editura Cetatea de Scaun, 2008-2009, p. 
106-107, fig. 58 ilustraţii.  
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Fig. 8. Fragment de cărămidă 
cu inscripţia chirilică „Vişa“. 

  După cum am menţionat, mormintele 
cercetate nu conţineau nici un fel de inventar funerar, 
iar materialul arheologic colectat în timpul 
investigaţiilor este aproape inexistent. Plantarea 
terasei cu viţă de vie, ca şi acţiunile căutătorilor de 
comori, despre care am vorbit mai înainte, sunt câteva 
din cauzele care dus la distrugerea sau îndepărtarea 
elementelor care să ne faciliteze datarea bisericii. În 
afară de planul bisericii şi de cărămida pe care este 
inscripţionat cu alfabet chirilic numele „Vişa”, 
elementele de datare sunt aproape inexistente (Fig. 8). 
Având în vedere faptul că inscripţia cu numele „Vişa” 
de pe cărămidă aparţine prin duct secolului al XVI-
lea, considerăm că biserica a fost construită în această 
perioadă18 şi că ea a existat până în secolul al XVIII-
lea sau începutul celui de al XIX-lea.       

Aceeaşi incertitudine persistă şi în privinţa 
celui sau celor care au construit locaşul. Este greu de 
crezut că o comunitate sătească a avut forţa materială 
să ridice o construcţie din cărămidă, într-o perioadă 
când majoritatea locaşurilor bisericeşti rurale erau  
din lemn. Numai cercetarea amplă a terasei pe care a 
fost ridicată biserica şi a cimitirului din jurul ei ar 
putea furniza date care să ne indice dacă a fost vorba 
de o ctitorie sătească sau una monahală, după cum 
informaţii preţioase ar reieşi din investigarea amplă a 

necropolei din jurul locaşului. În orice caz, cercetările de la Zidurile ne-au oferit date 
importante despre un monument de cult necunoscut, îmbogăţindu-se astfel cunoştinţele 
despre arhitectura românească a secolului al XVI-lea.      
 
 

THE  ARCHAEOLOGICAL  RESEARCHES  FROM   
THE  OLD  CHURCH FROM  THE  VILLAGE  ZIDURILE,   

MOZĂCENI  PARISH,  ARGEŞ COUNTY  
Abstract  

 
 The archaeological researches performed by the archaeologists of the Argeş 
County Museum in 1988 and 2001 on the plateau from the village Zidurile revealed the 
foundation of a church from the 16-th century and some interesting tombs because of 
the burial rituals. 

                                                 
18 Referindu-se la o acţiune a căutătorilor de comori, în septembrie 1957, când aceştia au profanat câteva 
morminte, Ion Nania menţionează că a recuperat de la locul „nelegiuirii” două monede ungureşti, una din ele 
fiind bătută în 1507 de regele Ungariei Vladislav al II-lea, fapt care l-a făcut să afirme că „biserica era 
construită... înainte de sfârşitul secolului al XV-lea” (Ion Nania, op. cit., p. 156).    
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